

# 全国三八红旗手刘琼: 在海拔1138米守护百姓平安

记者胡翀 通讯员胡昌清、  
吴季青报道 她是辖区群众眼里公认的暖心警察,也是同事心中的魅力“女神”——她叫刘琼,是庆元县公安局百山祖派出所所长,也是丽水市唯一一位派出所所长。今年“三八”节前夕,刘琼被授予“全国三八红旗手”称号。

## 亲力亲为,化解矛盾纠纷

“当警察不容易,要当一名一心为民的好警察更难,需要细心与耐心。”刘琼出生于警察家庭,从小刘琼的心里便埋下了一颗当警察的种子。1999年刘琼从浙江省人民警察学校毕业,如愿穿上警服的那一刻,父亲一直叮嘱她要当一名好警察。

在调到百山祖派出所前,刘琼一直在庆元县公安局行政审批科工作。来到百山祖派出所,她才发现,这个地方案子不多、纠纷不少,处理纠纷要投入的精力不少。

刘琼说,做群众工作,还得

靠真诚的心。她带着所里民警辅警在百山祖派出所门口菜地种菜,为村里的留守老人送去自己种的菜,敲开了群众的家门、叩开了群众的心门。

刘琼探索建立“一村一警”包村联系制度,组建“1+3”网格服务单元,每天行走在海拔1000多米高的村落间为群众提供家门口的服务,每年为群众节省办事时间1500多小时,少跑25000多公里山路,被老百姓赞许“比自己的子女还贴心”。

刘琼贯通“警务+网格”联动一体化处置,推出矛盾纠纷“三级四步工作法”,因矛盾纠纷引起的警情同比下降32%,实现矛盾纠纷闭环调处和动态清零,连续五年保持矛盾纠纷零上交、电信网络诈骗零发案。

## 贴心服务,赤诚一片为百姓

百山祖派出所是全省海拔最高的公安派出所,海拔1138米。跟城区的派出所不太一样,辖区几乎没什么警情,但基础工

作不少,因为这里常住的800多名居民全是留守老人,散落居住在大山深处的9个行政村中。

“我妈妈今年84岁了,一早出门现在还没回家,而且她患有老年痴呆症。”2022年9月9日,刘琼接到辖区龙岩村小吴打来的电话。接警后,刘琼立即组织警力赶赴现场,同时联动应急管理局、乡镇部门工作人员,发动村民共100余人联合开展搜寻。

直到次日15时,搜寻小组传来捷报,在河边发现了走失的老人,当看到老人平安无事,刘琼心里的“石头”才落了地。刘琼开着警车把老人平安送回家,已是晚上8时。

百山祖景区是国家4A级旅游景区,不少人慕名前来。从2019年1月至今年2月,已经成功救助迷失群众40余人。

为了服务保障百山祖国家公园创建,2019年1月,刘琼汇集基层站所、村社网格、应急救援、社会组织等力量,组建120人的“百山义警”志愿者队伍,承

好。

“廉竹园是一面镜子,经常去看看,对我是一种激励、是一种警示,让自己明白什么事能做,什么事不能做,我觉得挺好的。”百山祖派出所民警毛时鹏说。

担任百山祖派出所所长后,刘琼刻苦钻研“浙西南革命精神”“枫桥经验”等,主动向身边的老同志请教,到外地学习借鉴先进地区的优秀经验。创新推出1138“红绿融合”警务模式,率领集体先后2次被评为全省“最美警队”、全市十佳美丽派出所。在她的带领下,5名民警获评“技能民警”,6名民警、辅警在亚运安保中立功受奖。她将所内的毛竹林打造为“廉竹园”,深化“廉竹园”的警示教育意义,讲好“廉”故事、办好“廉”话会、砌好“廉”政墙、做好“廉”口碑,保持建所至今无违纪的纪录,2023年,获评全省清廉建设成绩突出单位、全省第一批清廉公安建设示范单位。

## 清正廉洁,廉竹园续写廉故事

在百山祖派出所大院内有一块竹园是庆元县公安局廉政建设教育基地,派出所民警辅警到基地接受警示教育学习。

2023年1月,一名辅警因警容不整被局里通报,刘琼主动找到这名辅警谈话,给他讲一些规章制度,为他剖析原因,让对方认识到自己错误,至今一年多没有违规,且工作积极,表现也

# 点滴善举 彰显大爱 流传在“阿斌我来帮”

## 公益服务中心里的劳模精神

记者李凡 通讯员钱英  
报道 “阿斌舅舅,我们好想你啊!”日前,在杭州市“阿斌我来帮”公益服务中心与杭州湾湾托管中心联建的现场,“湾湾的孩子”纷纷扑向这位熟悉的“舅舅”——全国劳模、中国好人、“阿斌我来帮”公益服务中心服务队队长史文斌。近日,该中心刚入选第九批全国学雷锋活动示范点。

从一个人到一群人,用心用情为民提供安心服务 6000里之外的青海玉树。据统计,从2011年起,服务队参与“点亮玉树”行动,先后为13所无电学校建设光伏电站,帮助玉树提前实现“校校有电”,为24所学校布点“空中教室”、为658名高教师提供教育培训,惠及师生超2.1万名。

被孩子们簇拥着的史文斌笑得很开心。因助人而绽放的笑容,在近20年间一直挂在他的脸上——2004年以来,史文斌与服务队里的2200余名注册志愿者将小我与“国之大者”相连,累计为杭州居民提供超10万次客户用电安全服务、社会爱心公益服务等各类暖心服务,他们以实际行动弘扬劳模精神,把平凡的事做到了不平凡,用点滴善举彰显大爱。

## 从一次到一直,二十年如一日坚持公益

3月1日,杭州湾湾托管中心开学第一周,5名公益服务中心服务队队员与“湾湾的孩子”一起洗车、交流,并为他们带来了最新的“电力课堂”。服务队和“湾湾的孩子”的缘分,始于2019年1月。当时,史文斌受邀去中心上电力安全课。为了帮助这些心智障碍人士更好地融入社会、拥抱生活,服务队联合湾湾托管中心、杭州市残联基金会、“驿公里”智能洗车三方,在香樟街成立了“驿电湾”智能洗车站,通过“电动汽车充电站+‘驿公里’智能洗车”的模式,让湾湾的孩子拥有更多就业机会。

除了在杭州传播善意和热量,服务队还将服务送到

如今,越来越多的“阿斌”都养成了一个习惯,闲暇时刻去附近社区转转,听听老百姓的需求,帮助他们解决用电困难。只要一个电话,一声召唤,不管是酷暑还是严寒,白天还是黑夜,再小的用电情况,他们都会在第一时间到达。

# 扎根基层 尽展芳华

## 奋战在抽水蓄能发电一线的 “娘子军”群画像

记者羊荣江 通讯员陈胜男、何秋报道 在国网新源华东桐柏抽水蓄能发电有限责任公司,一支由刘玉玉、陆靓、张明芳、刘莹、徐依倩5名女同志组成的“娘子军”奋战在抽水蓄能电站生产一线,她们看似柔弱,却以过硬的专业素质在检修工作中撑起“半边天”,她们用辛勤付出展示着“巾帼不让须眉”的最美芳华。

### 冲锋在一线的刘玉玉

刘玉玉在执行机组大修、发变组保护改造、励磁功率柜改造等重大检修技改任务期间,几乎每个周末,都能在厂房里看到她忙碌的身影——对照图纸查找资料,对着调试电脑校验装置。为了提升团队的“战斗力”,她积极主动承担起保护改造培训工作,检修现场就是她的培训课堂,走到哪里就讲到哪里,持续做好“传帮带”工作。

### 尽心尽力管理设备的陆靓

从现场勘查到试验方案编写,陆靓确保每一项工作都落在细处,她扎实的工作作风和过硬的业务能力保障了现场安全生产。近年来,公司迎来技改高峰期,淘汰了旧设备,添置了新装备。“看着这些陪伴了自己这么多年的设备下岗,就像跟老朋友告别,心里很不舍。”陆靓把设备当成孩子一样去爱护。

### 设备管理的“多面手”张明芳

张明芳是设备管理的“多面手”,她肩负自动化设备的运行、维护、管理工作。尽管肩负班组工作任务重,仍阻挡不了她的熠熠发光。检修工作任务繁重时,她积极主动承担,任劳任怨,与专业人员一起攻坚克难,圆满完成机组检修及维护工作。

早已是两个孩子妈妈的刘莹,不仅是家里的贤妻良母,在工作中更是称职的“管家”。刚接手光纤改造时,很多棘手的问题都需要她去面对和解决,她主动学习专业知识,积极克服困难,从未抱怨。OPGW光纤改造中,她一次次去现场勘查,优化完善安全可靠的施工方案,让改造施工有条不紊进行。

### 胆大心细的90后徐依倩

“我们的工作需要胆大心细,善于发现异常,遇到紧急情况还要沉着冷静去应对,容不得半点失误。”1998年出生的徐依倩,虽然入职公司才两年多,但是她对待工作的态度和取得的成绩,赢得了同事们的点赞。去年10月份,她从一名普通操作员正式晋升为能独当一面的值班员。

在安全生产中,查隐患、防风险、遏事故;在团队建设中,善沟通、讲团结、乐付出。她们用专业技能为安全生产筑牢防线,用智慧和爱心为团队凝聚力量,在平凡的岗位上贡献着不平凡的巾帼“她力量”。

# 穿汉服,执团扇 建筑工地的这场“变装秀”,好惊艳!



通讯员薛曹盛、郑凯侠、杜赛、周晓栗摄影报道 晴天一身灰,雨天一身泥,这是很多建筑女工们的真实写照。近日,宁波建工建乐工程有限公司工会给建筑工地的女工们上演了一场“变装秀”,她们略施粉黛,换上华服,手执团扇,惊艳了时光。

在工地里,她们是油漆工、钢筋工或木工,她们坚守在建设一线,将一片片荒地建成高楼大厦,用自己的双手,谱写着城市的美丽画卷。今天,我们把镜头对准她们,她们的美丽值得被看见。

## 工地会议室成了“摄影棚”

豆元兰今年50岁,老家在重庆,在工地里做木工。第一次穿旗袍,蹬高跟鞋,她走起路来都有些不自然。

盘起头发,化好妆,豆元兰看着镜子里的自己,竟有些陌生。“平日里哪里会化妆,每天都起早贪黑,口红都是第一次涂呢!”面对笔者的采访,她有些不好意思地笑了。

她和丈夫在宁波打工已有12年,这些年他们辛苦打拼,培养了两个大学生,儿子今年刚刚参加工作。“我们刚来宁波的时候,我一天的工资不到100

元,现在一天有200多元,一个月差不多能干20多天。”对于现在的生活,豆元兰很知足。“项目部对我们工人都很关心,节前还给我们发年货,我们好多老乡都来了宁波。”

安全帽、反光马甲、水鞋、围巾……在建筑工地,这些都是女工的“标配”。她们是钢筋工、泥工、油漆工,是扎在男人堆里的“铁娘子”。

当天,来自“宁波建工建乐”的工作人员在会议室精心布景,邀请了专业化妆师,为她们盘起长发,略施粉黛,换上华服。

“背挺直,眼睛看前方,保持微笑!”“手上可以拿一把团扇!”现场最忙碌的就是摄影师郑铭了,他是“宁波建工建乐”的一名员工,爱好摄影十几年,平时经常在工地拍照。

## 工地女工来了场“变装秀”

豆元兰看着镜子里的自己,竟有些陌生。“平日里哪里会化妆,每天都起早贪黑,口红都是第一次涂呢!”面对笔者的采访,她有些不好意思地笑了。

“太好看了,我拍结婚照的时候都没有这么漂亮!”张丽丽穿上唐装,戴上头饰,整个人变得温婉大气。工友们直呼:“‘杨贵妃’上线!”她今年43岁,老家在安徽宿州,来宁波打工整整18年。“以前在工厂上班,后来跟着丈夫来了工地做油漆工,虽然苦一点,但能挣到钱。”张丽